

Аналитическая справка о деятельности Уполномоченного по правам ребенка МБОУ Лиховской СОШ за 2021-2022 учебный год.

МБОУ «Лиховская СОШ» размещена в трехэтажном кирпичном здании. Здание школы размещено на благоустроенном земельном участке. Территория школы имеет ограждение. Въезды и входы на территорию школы имеют твердое покрытие. По периметру здания школы установлено видеонаблюдение. По периметру здания предусмотрено наружное электрическое освещение. Для обеспечения безопасности пребывания детей сотрудников в школе смонтирована и исправно функционирует автоматическая пожарная сигнализация, система оповещения людей о пожаре, «тревожная» кнопка, видеонаблюдение. Необходимые мероприятия по проверке, контролю за работоспособностью систем обеспечения безопасности проводятся своевременно, в сроки, установленные техническим регламентом.

В школе имеется необходимый набор помещений для изучения обязательных учебных дисциплин. Учащиеся первого уровня обучаются в учебных помещениях, закрепленных за каждым классом, второго и третьего уровня – по классно – кабинетной системе. Оснащенность кабинетов позволяет реализовать требования к освоению общеобразовательных программ в соответствии с государственным образовательным стандартом.

В школе имеется автобус на 22 посадочных места, который используется для подвоза детей и реализации учебно-воспитательного плана.

В школе в 2021-2022 учебном году обучалось 268 учащихся, из них: в начальной школе - 115 учащихся, в основной школе – 131 учащихся и в средней школе – 22 учащихся. Школа работает в одну смену, по пятидневной рабочей неделе. На внутришкольном учете состоит 4 детей.

В МБОУ Лиховская СОШ осуществляет свою деятельность школьный Уполномоченный по защите прав ребенка Гармашова Елена Анатольевна (учитель начальных классов).

Стаж работы школьным Уполномоченным: пять лет.
Прошла обучение:

15.03.2018 г. прошла курсы повышения квалификации в ООО «Центр профессионального образования «Развитие» по дополнительной профессиональной программе «Профилактика суицидального поведения детей и подростков»

В своей деятельности школьный Уполномоченный руководствуется Конвенцией ООН о правах ребенка, Конституцией РФ, Федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Ростовской области, общепризнанными принципами и нормами международного права, защищающими права и интересы ребенка, Уставом школы и Положением.

Школьный Уполномоченный – это дополнительная общественная составляющая в деле защиты прав несовершеннолетних. Школьный

уполномоченный взаимодействует со всеми участниками образовательного процесса и службами защиты прав ребенка, что позволяет ему непосредственно влиять на все процессы, происходящие в учреждении. Основные функции и задачи Уполномоченного:

- содействует правовому просвещению участников образовательного процесса;

- содействует восстановлению нарушенных прав участников образовательного процесса;

- оказывает помощь законным представителям несовершеннолетних в регулировании взаимоотношений родителей с детьми в конфликтных ситуациях;

- обеспечивает взаимодействие обучающихся, их родителей (законных представителей), семей, педагогических работников и других участников образовательного процесса по вопросам защиты их прав.

За отчетный период всего поступило 18 обращений, в том числе письменных - 2 и устных - 16.

Возрастной состав обратившихся учащихся по группам:

- начальная школа - 0;
- 5- 9 классы - 14;
- 10-11 классы- 4.

Состав обратившихся детей по гендерному (половому) признаку:

- девочки- 5;
- мальчики-13.

Уполномоченным по правам ребёнка были проведены беседы с обратившимися, выяснены причины конфликтов, даны рекомендации.

Основная тематика обращений учащихся:

- проблемы межличностных отношений среди подростков (оскорбление, нецензурные выражения);
- использование мобильных телефонов в школе во время уроков;
- конфликты по поводу внешнего вида.

Основная тематика обращений педагогов:

- несоблюдение учащимися дисциплины;
- проблемы поведения учащихся;
- поддержание дисциплины на уроках.

Основная тематика обращений родителей:

- консультации;
- внешний вид учащихся и как повлиять на своего ребенка;
- использование мобильных телефонов в учебное время, психологические проблемы перед итоговой аттестацией и пути их решения.

Как видно из приведенных выше данных, наибольшее количество обращений связано с межличностными взаимоотношениями. Несмотря на наличие в правилах школьной жизни статьи, регламентирующей

использование мобильных телефонов в школе, это проблема продолжает волновать учащихся школы.

С целью профилактики возникновения конфликтов между участниками образовательного процесса школьный уполномоченный проводит работу (консультации, ответы на обращения, беседы, лекции, семинары) по следующим направлениям:

- организация учебного процесса;
- взаимодействие: “учитель - ученик”;
- взаимодействие: “ученик - ученик”;
- взаимодействие: “семья - школа”;
- правовые вопросы в рамках функционирования школы;
- профилактика нарушения прав участников образовательного процесса.

Работа МБОУ Лиховская СОШ по вопросу предупреждения нарушений требований законодательства РФ в сфере образования при организации взаимодействия со всеми участниками образовательного процесса регламентируется Уставом школы, локальными актами. В Уставе определены: предмет и цели деятельности учреждения, имущество и финансовое обеспечение учреждения, организация деятельности, права и обязанности учреждения, образовательный процесс, управление учреждением, дана информация о деятельности учреждения. Указаны отчетность и контроль за деятельностью учреждения, его реорганизация и ликвидация, права и обязанности всех участников образовательного процесса: обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников учреждения. Права и обязанности обучающихся учреждения определяются законодательством Российской Федерации.

При зачислении обучающихся в УО родители (законные представители) знакомятся с Уставом, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, Положением о Совете школы, основной образовательной программой, реализуемой МБОУ Лиховская СОШ и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса.

Школа в доступной форме обеспечивает ознакомление родителей (законных представителей) с основными и дополнительными образовательными программами, учебным планом, годовым календарным учебным графиком, расписанием занятий, правилами внутреннего распорядка, регламентирующими образовательную, воспитательную и административную деятельность школы.

Ежегодно состояние и результаты развития МБОУ Лиховская СОШ отражается в Публичном отчете, которые обсуждаются на заседаниях Совета школы и доводятся до сведения родителей, публикуются на сайте школы.

В школе создана психолого-медико-педагогическая служба, работает психологи – Сыч Ирина Александровна, Бойченко Алёна Александровна. Всем субъектам образовательного процесса (ребенку, семье, педагогам и специалистам ОУ) оказывается комплексная индивидуально

ориентированная динамическая помощь по возникающим конкретным проблемам.

Психолог консультирует родителей, педагогов по вопросам организации учебно-воспитательного процесса с учетом особенностей ребенка и динамики его индивидуального развития, по вопросам практического применения психологии, ориентированной на повышение социально-психологической компетентности обучающихся, педагогических работников, родителей (лиц, их заменяющих).

С целью оказания психологической помощи проводятся семинары, педсоветы, совещания с участием родителей (законных представителей).

Директор, заместители директора, Уполномоченный по правам ребенка осуществляют консультирование родителей, педагогов. Родители участвуют в общественном управлении школой.

Школьный родительский комитет состоит из представителей родителей учащихся каждого класса. В течение учебного года проводятся заседания родительского комитета по утверждённому плану.

Органом, обеспечивающим осуществление государственно-общественного характера управления школой, является Совет школы. Одним из важнейших направлений в работе школы является расширение общественного участия в управлении образованием. В состав Совета школы входят 9 человек, которые представляют администрацию и педагогов школы, родителей, учащихся, учредителей. Председатель Совета школы – Ольга Валерьевна Шепелева (представитель родителей).

Работа Совета школы осуществляется в соответствии с Положением о Совете и утверждённым планом работы.

Следует отметить, что все (100%) решения Совета школы выполняются в указанные сроки. О возросшей роли Совета в деятельности по управлению школой свидетельствует тот факт, что число рассмотренных вопросов в течение текущего учебного года увеличилось.

В соответствии с планом работы школы ежегодно проводится 4 общешкольных родительских собрания, на которых рассматриваются вопросы организации учебно-воспитательного процесса, финансово-хозяйственной деятельности школы, профилактики преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, формирования навыков ЗОЖ и т.д.

Представители родительского комитета регулярно проводят рейды в классы по оценке внешнего вида учащихся, состояния их дневников, посещают столовую с целью контроля за качеством питания учащихся.

В МБОУ Лиховская СОШ организовано льготное питание для обучающихся из малообеспеченных семей - 45 чел. Семьи, не входящие в перечень льготных категорий, самостоятельно оплачивают питание своих детей.

Безопасность образовательного учреждения - это условия сохранения жизни и здоровья обучающихся, воспитанников и работников, а также

материальных ценностей образовательного учреждения от возможных несчастных случаев, пожаров, аварий и других чрезвычайных ситуаций. Объектом этой деятельности являются: охрана труда, правила техники безопасности, меры по предупреждению террористических актов и контроля соблюдения требований охраны труда.

Регулярно ведётся разъяснительная работа с учащимися, работниками школы по профилактике пожара и по действиям во время пожара. Формы разъяснительной работы различны: беседы, анкеты, показ видеосюжетов, лекции и др. Проводятся тренировки по эвакуации из здания школы. Вопросы противопожарной безопасности рассматриваются на педагогическом совете.

Постоянно проводятся инструктажи с педагогическими, техническими работниками, с учащимися по предупреждению террористических актов, был составлен план работы по данному вопросу.

В соответствии с программой «Здоровый образ жизни» осуществляются меры по охране и укреплению здоровья учащихся:

- физминутки;
- гимнастика для глаз;
- дни здоровья;
- экскурсии, олимпийские игры;
- соблюдение светового и теплового режима.

Регулярно проводятся профмедосмотры обучающихся и их лечение по направлению врачей.

Правовое воспитание предусматривает подготовку ребёнка к жизни в обществе. Основой правового воспитания является правовая подготовка личности. Цель работы по данному направлению - формирование готовности личности к ответственному выбору на основе осознанного права.

Мероприятия по данному направлению:

- декада правовых знаний;
- неделя молодого избирателя;
- тематические классные часы по правам и обязанностям человека;
- тематические конкурсы, внеклассные мероприятия.

В работе Уполномоченного по защите прав ребёнка МБОУ Лиховской СОШ большое внимание уделяется профилактике противоправного поведения подростков, совершенствованию правосознания и правовой культуры.

Работа по формированию правовой культуры ведётся в школе не эпизодически, а представляет собой систему. Основную работу по правовому воспитанию учащихся выполняют педагоги и Уполномоченный по правам ребёнка. Одним из условий повышения эффективности правового воспитания является учет возрастных особенностей школьников. Это предполагает в начальном и среднем звеньях школы дифференциацию средств правового воспитания.

Учащиеся 1-4 классов осваивают распорядок в школе, правила поведения, обязанности ученика, которые прописаны в Уставе школы,

выполняют первые общественные поручения. В процессе этой деятельности у них возникает чувство ответственности перед коллективом класса, школы за свои поступки, поведение.

В работе с учащимися 5 - 7 классов классные руководители, совместно с Уполномоченным по правам ребёнка, закрепляют их сознательное отношение к выполнению Правил для учащихся, нетерпимость к нарушителям дисциплины, продолжается формирование личной ответственности за свои поступки, за свое поведение перед обществом через систему классных часов по темам: «Школа - правовое пространство», «Дороги, которые мы выбираем» «Закон и совесть».

Учащиеся 8-11 классов получают общие представления о законах Российского государства, об основных правах и обязанностях граждан, учатся понимать и одобрять правила поведения в общественных местах, уметь их соблюдать.

Особое внимание в работе по правовому образованию и воспитанию уделяется учащимся «группы риска». Основная цель этой работы – профилактика конфликтных ситуаций. В доступной для детей форме решаются следующие задачи: отработка норм и правил межличностных взаимоотношений; выработка умения справляться со своими эмоциями; рассмотрение способов решения конфликтных ситуаций. В индивидуальных беседах с педагогом, психологом у подростков есть возможность обсудить самые острые вопросы и проблемы в безопасной атмосфере. Дети «группы риска» вовлечены во внеурочную деятельность, посещают спортивные секции, молодёжную казачью организацию «Донцы».

Пристальное внимание в школе уделяется поддержке детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. На внутришкольном учёте состоят 2 социально неблагополучных семьи. В школе есть 2 опекунские семьи. В течение года эти семьи посещались на дому классными руководителями и Уполномоченным по правам ребёнка, составлялись акты обследования бытовых условий, опрашивались соседи. Эта работа ведётся в рамках Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений, социально-психологической службы, включает в себя индивидуальные консультации, беседы с учащимися, их родителями или законными их представителями, диагностику эмоционального состояния.

В течение 2021-2022 учебного года Уполномоченным по правам ребёнка в школе велась просветительская деятельность:

- совместные мероприятия с учителем истории;
- оказание помощи в подборе информации (презентации) для проведения мероприятий в старших классах, посвященных Дню правовой помощи «Ребенок и его права»;
- совместные мероприятия в начальных классах, посвящены Дню правовой помощи «Ребенок и его права»;
- обновлена информация на сайте школы: помещен план работы Уполномоченного на 2021-2022 учебный год; размещена

информация для родителей (обеспечение безопасности детей);
информация о конфликтных комиссиях.

Общее число мероприятий /из них с личным участием школьного уполномоченного	Количество мероприятий правового просвещения	Количество мероприятий патриотической направленности	Количество мероприятий по гражданскому воспитанию	Количество мероприятий с участием адвокатов	Количество мероприятий с участием родителей	Количество мероприятий с участием специалистов системы профилактики	Количество информационных материалов (листовки, статьи в СМИ и др.)	Общее кол-во детей-участников мероприятий /из них «группа риска»	Количество детей «группы риска», привлеченных в кружки и секции
86/15	29	27	17	0	4	2	7	268/4	4

В школе ведется постоянная работа Совета профилактики с учащимися различных категорий и их родителями совместно с инспекторами отдела по делам несовершеннолетних; с учащимися, состоящими на учете ПДН, ВШУ; систематически проводятся профилактические беседы с психологом, заместителем директора по ВР. В 2021-2022 учебном году эти учащиеся привлекались к участию в проведении социально значимых акций: «Молодежь за здоровый образ жизни», «Нет – наркотикам», «Чистый двор», «Поделись теплом души», «Поздравь ветерана», «Собери посылку солдату», а также привлекались к участию в школьных праздниках, спортивных соревнованиях. 100% учащихся различных категорий (состоящих на ВШУ, дети с ОВЗ, опекаемые) во внеурочное время посещают кружки, секции, консультации.

Индикатор эффективности	2020/21 учебный год	2021/2022 учебный год
общее число учащихся/количество правонарушений, совершенных учащимися организации	0/259	0/268
количество конфликтов в детской среде (данные психолога/уполномоченного)	4/259	2/268
доля обучающихся, состоящих на внутришкольном учете, от общей численности обучающихся	6/259	4/268
доля обучающихся, вовлеченных в правовое воспитание, в том числе участие в конкурсах, викторинах, олимпиадах правовой тематики, из них детей «группы риска», от общей численности обучающихся	259/6/259	268/4/268

Таким образом все субъекты образовательного процесса включены в разработку стратегических перспектив развития, анализ достижений и проблем ОУ.

Анализ обращений, поступивших в 2021-2022 учебном году к школьному Уполномоченному по правам ребенка позволяет сделать вывод, что в целом права и законные интересы детей соблюдаются. Вместе с тем, в ряде случаев установлены нарушения прав детей, которые были восстановлены полностью. К основным вопросам, которые необходимо решать в новом учебном году следует отнести вопросы поведения учащихся на переменах, нахождение школьников на улице без сопровождения родителей после 10 часов вечера, профилактика вредных привычек. Планируется проведение занятий правовой тематики в летнем оздоровительном пришкольном лагере. Также необходимо наладить ежемесячный выпуск информационных листков на правовые темы.

Анализ работы Уполномоченного за истекший учебный год дает возможность сделать выводы:

1. Дальнейшее развитие института Уполномоченного по правам ребенка в школе должно быть продолжено.

2. Следует и дальше развивать направление работы: школьный Уполномоченный - психолог – родители.

3. Школьному Уполномоченному следует продолжить работу в составе школьного Совета профилактики безнадзорности и правонарушений.

4. Продолжить работу по взаимодействию Уполномоченного с классными руководителями.

5. Продолжить практику проведения внеклассных мероприятий правовой направленности для обучающихся и родителей.